

# 辽宁援鄂护理人员占派驻总数的66%

截至2019年年底,辽宁省注册护士总数为19.8万,大专及以上学历占比为55.12%,本科及以上占比24.14%。

特别值得关注的是新冠肺炎疫情发生以来,辽宁省先后派出1359名护理人员援鄂,占辽宁医疗队派驻总人数的66%,占全国护理派驻总人数的5%,他们是抗击新冠肺炎疫情斗争中的“排头兵”和“主力军”。

## 辽注册护士总数19.8万

昨天是国际护士节,5月6日——12日,辽宁省举办了以“弘扬南丁格尔精神,致敬战‘疫’护理天使”为主题的庆祝国际护士节系列活动。据了解,截至2019年年底,我省注册护

士总数达到19.8万,全省医护比从1:1.09提高到1:1.187。护士队伍的学历结构不断改善,大专及以上学历占比达到55.12%,本科及以上占比为24.14%。

## 辽援鄂护理人员1359人

新冠肺炎疫情发生以来,辽宁省自2020年1月26日起,先后派出11批援鄂医疗队,2054名白衣战士千里驰援,护理人员数量达到1359人,占辽宁省医疗队派驻总人数的66%,占全国护理派驻总人数的5%,是重要的中坚力量。累计救治新冠肺炎患者3070例,治愈出院2323例,是抗击新冠肺炎疫情斗争中的“排头兵”和“主力军”,创造了“患者高治愈、自身零感染”的优

异成绩。

在这次新冠肺炎疫情防控斗争中涌现出了很多护士的先进典型和感人事迹,今年有多名护士获得省五一劳动奖章、省巾帼建功标兵,在今年中华护理学会“护理杰出工作者”的评选中,我省6名援鄂护士获奖。

## 三项指标低于全国均值

近年来,辽宁省持续强化护理质量,不断改善护理服务。导尿管、胃肠管、中心导管、气管导管非计划性拔管发生率以及呼吸机相关性肺炎发生率和跌倒发生率等连续4年呈下降趋势,且由高于全国平均值转为低于全国平均值。截至目前,全省所有二级以上医院均开展优质护

理服务,大部分三级医院实现优质护理服务全覆盖。

下一步辽宁省将进一步深化优质护理,争取做到三级以上医疗机构优质护理服务全院覆盖,二级医疗机构100%开展优质护理服务,增加开展优质护理服务的基层医疗机构数量。大力开展护士培训,加强急需紧缺人才培养培训,力争所有二级以上医院新入职护士均参加护士规范化培训,二级以上医疗机构的护理管理人员参加省级培训超过90%,其他医疗机构也应有一定比例的新入职护士参加培训。发展专科护士队伍,陆续建立手术室、老年、社区、妇科、产科、儿科、新生儿科、血液透析等专科护士培训基地。

辽沈晚报记者 胡婷婷

# 热门降糖药降幅近九成 成大方圆重磅“亲民价”来袭

5月10日上午,在沈阳市成大方圆药店三好分店,糖尿病患者李建华刚刚开出两盒她需要定期服用的降糖药“阿卡波糖片一拜唐苹”,她告诉记者,阿卡波糖片以前的价格是每盒近60元,每月需要服用三盒,现在的会员价格每盒只需要花7.9元,一年下来可以节省药费近1900元。

今年1月,第二批国家药品集中采购结果公布,本次集采平均降价幅度达到53%,最高降幅达到93%。尤其是降糖药、降压药等慢

病常用药大幅降价,此举将显著降低患者日常用药负担。其中,以拜唐苹为代表的原研药成为了第二批药品集中采购中的亮点。

临幊上,阿卡波糖被批准用于治疗2型糖尿病,并于2002年初在中国被批准用于糖尿病前期的治疗,是目前唯一一种被批准用于糖尿病前期治疗的口服抗糖尿病药物。由于中国饮食结构中淀粉摄入比例显著高于欧美等国,造成空腹血糖不高而餐后血糖高的普遍现象,而拜唐苹主要是抑制肠内淀粉吸收,

能有效降低餐后血糖。因此,拜唐苹所引领的“餐后血糖”学术理念也成功赢得了医生和患者的认可。

目前,辽宁市民可以按照集中采购价格在全省各地的公立医疗机构购买拜唐苹,除此以外,在一些自愿参与的医保定点民营医疗机构和零售药店也能够以亲民的价格购买中选药品。

作为辽宁龙头药店的成大方圆率先响应国家政策,全力支持国家健康卫生战略,积极

配合国家药品集中采购工作,做出企业最大努力让患者获益。

记者获悉,成大方圆辽宁区域内1000余家药店已经同步启动价格调整战略,以低于原价约1.4折的优惠价格出售拜唐苹。未来,成大方圆会继续坚守承诺,守住价格优势,一如既往的保证药品的持续、稳定供应,让高品质的原研药物能够惠及更多的糖尿病患者。

记者 孙妍

## 沈故宫首展曾流出宫外的《江山佳胜图》

曾随溥仪流出宫外,后入藏沈阳故宫,国家一级文物、“馆藏珍宝”——清方士庶墨笔《江山佳胜图》5月12日起在沈阳故宫敬典阁首次展出,展期三个月。这也是疫情发生以来,沈阳故宫室内展厅恢复对外开放后推出的首个新展览。

本报采访故宫方面相关负责人,为广大读者梳理出此次展览不容错过的四大看点。

### 看点一:曾随溥仪流出宫外

沈阳故宫相关负责人介绍,《江山佳胜图》完成后被清宫收藏并著录于《石渠宝笈续编》,民国初年随溥仪流出宫外,后入藏沈阳故宫,是一幅流传有序的代表作品。

### 看点二:乾隆十年(1745)清中期画家方士庶所绘

该画作由清中期“娄东画派”著名画家方士庶于乾隆十年(1745)所绘,其所做山水跌宕起伏,气韵苍秀,被誉为王原祁后山水第一。

该图描绘了江南山川景致,湖山云树,松寺平桥,林壑幽深,云峦无尽。全图采用干笔皴擦技法,画法精炼纯熟,墨色苍然一体。卷末自题长句,记录作画时情景,后署款:“乾隆乙丑夏五,方士庶拟许道宁笔法。”款下钤“小师道人”“方士庶印”白文印二方。卷首右下角钤“偶然拾得”小方墨印。卷首、中、尾部另钤有“乾隆御览之宝”“乾隆鉴赏”“石渠宝笈”“石渠定鉴”“宝笈重编”“三希堂精鉴玺”“宜子孙”“养心殿鉴藏宝”“嘉庆御览之宝”“宣统御览之宝”等皇家鉴藏、注录玺印。

### 看点三:落款长句描绘对山水的热爱

此图落款长句:“江山佳胜,游历所至,自无不往来于怀。然其景象直如梦中,不尽了



5月12日,沈阳故宫展出国家一级文物《江山佳胜图》。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

了。阅此何异短舆孤棹,穿云涉涧,徜徉终日。而凡市桥田舍,林亭溪阁,与夫渔樵所集,仙佛所居,鱼鸟之闲暇,烟云之霭,几案间一览无尽。而且免夫登顿之劳,何其乐哉?吴鲍庵题沈石田《湖山图》卷,语意与余心洽合,与画境尤觉传神。画既,录此聊当题咏耳。乾隆乙丑夏五,方士庶拟许道宁笔法。”描绘了方士庶对山水的热爱,对艺术创作的理解。

从画家自题可以看出,古代画家在注重学习、继承前辈艺术的同时,也十分在意用心创作与求新。他们将现实的山水之游视为生活之乐,将画中云游视为精神之乐,相传相袭,乐此不疲。这些画家在包揽山川

胜迹之时,极大陶冶了个人性情,使艺术创作更上一层楼,为后世留下不可胜数的艺术佳品”。该负责人说。

### 看点四:展厅为曾专门收藏皇族族谱玉牒的场所

该负责人介绍,沈阳故宫敬典阁,建于乾隆十一年(1746年)至乾隆十三年(1748年),在当时是专门收藏清代爱新觉罗家族族谱玉牒的场所,现为“馆藏珍宝展”展厅,每季度轮流展出一件故宫珍藏的国家一级文物。清雍正款斗彩龙凤大盘、慈禧太后专用龙盘、清乾隆款粉彩十六子灯笼瓶(一对)等馆藏文物曾在此展厅亮相。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 丹东市发放“惠民消费券”

丹东市政府联合本地重点商户发放“惠民消费券”,可在百货、餐饮、住宿、超市、生鲜、药房和便利店等场所消费使用。

据了解,报名申领“惠民消费券”通道已正式开启,用户可以通过辽事通APP或云闪付APP进行线上报名,活动期间每位用户只需报名一次。未下载云闪付APP的市民报名后需下载并注册云闪付APP,否则无法成功参与该活动。本活动在辽宁省公证处监督下进行,采用随机摇号方式,每周摇号一次。自报名之日起至活动结束期间,同一用户每自然月最多有1次获券机会,每次可获得20元“惠民消费超值券”1张和10元“惠民消费暖心券”3张。即日起每周五17点后,用户可在云闪付APP活动报名页面,点击中签查询,查看本期摇号结果。

用户成功领券后,使用云闪付APP在“惠民消费券”有效期内去本地活动商户处消费,达到满减金额后就可以直接抵扣。每张“惠民消费券”自领取之日起7天有效,过期后票券将由系统自动收回,滚动增加后续批次发放张数,以确保惠及更多消费者。用户所领取的消费券逾期作废后,当月不再重复获券。

同一支付宝账号、手机号、身份证、手机终端,符合以上任一条件的,均视为同一用户。在法律规定范围内如发生不可抗力等情况,活动举办方可根据实际情况变更调整规则,并及时通知。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

## 建设用地未达修复目标 禁止开工建设

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 沈阳近期将全面强化全市污染地块安全利用和加油站防渗改造工作。建设用地未达到土壤污染风险评估报告确定的风险管控、修复目标的,禁止开工建设。

近日,沈阳市生态环境局召开沈阳市污染地块安全利用和加油站防渗改造工作会议。会议指出,污染地块安全利用和加油站改造是“土十条”和“水十条”下达的刚性任务指标,完成与否,将直接影响沈阳市的工作成效。

和大气污染和水污染治理相比,土壤污染具有更隐蔽、不均匀、积累性等特点,治理起来成本高、难度大、周期长。为了强化全市的污染地块安全利用工作,会议对沈阳各生态环境分局下一步的工作作出了明确要求,诸如要针对列入治理计划的土壤污染防治重点项目和重金属污染土壤治理与修复技术研究试点工程项目,督促责任单位细化工作措施,确保按期保质完成。

# 省民政厅实现审批“一网一门一次”

本报讯 辽沈晚报记者李娜报道 目前,辽宁省民政厅积极推进行政审批制度改革,深化“互联网+政务服务”,全面实现政务服务“一网、一门、一次”,所有行政审批事项全部进驻政务服务大厅窗口集中办理,29项行政许可事项全部实现了“最多跑一次”。

省民政厅依托辽宁政务服务网、省民政厅官网、辽宁省社会组织登记管理信息系统,构建了全省社会组织登记管理工作网络平台。社会组织一户登录,可办理成

立、变更、注销、慈善组织公开募捐审批、证书更补、年检等所有业务,实现一网通办,审批情况和年检结果同步在省民政厅官网公示。

同时,省民政厅设立了行政审批处,所有行政审批事项全部集中到行政审批处,并进驻辽宁省政务服务大厅窗口集中办理,做到“应进必进”。派驻专人进驻省政务服务大厅窗口工作,授权负责窗口所有行政职权的受理和办结,实现了“只进一扇

门、一个窗口办理、一站式服务”,窗口接待咨询、受理业务达900余人次。

省民政厅还梳理了行政职权,能取消的职权一律取消,能下放的职权一律下放。对保留的行政职权,编制了《全省民政系统政务服务事项目录》,实行菜单式管理。同时,大力推进减材料、减环节,依托网上服务平台,全面开展网上办理,建立了“最多跑一次清单”,29项行政许可事项全部实现了“最多跑一次”。